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  Στις Η.Π.Α., η ανάλογη υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας είναι η Federal Reserve (γνωστή και ως Fed), η
οποία αποτελεί την Ομοσπονδιακή Κεντρική Τράπεζα. Από το
2018, ο πρόεδρος της  Fed είναι ο Jerome Powell, ο οποίος
έχει αναλάβει τον καθορισμό της πορείας των επιτοκίων στα
πλαίσια άσκησης νομισματικής πολιτικής για την οικονομία των
Η.Π.Α., τόσο κατά την περίοδο του κορονοϊού, όσο και κατά την
περίοδο του υψηλού πληθωρισμού.

  Στα πλαίσια των υποχρεώσεων του καλείται κάθε εξάμηνο να παραστεί στο Capitol
Hill που αποτελεί την έδρα της κυβέρνησης των Η.Π.Α. αναδεικνύοντας σε μια
περίοδο δύο ημερών (9 - 10 Ιουλίου του 2024) τις οικονομικές συνθήκες, αναλύοντας
την νομισματική πολιτική, καθώς και τις προοπτικές για το μέλλον. Οι δηλώσεις τα
τελευταία εξάμηνα επικεντρώθηκαν στα επιτόκια και τον πληθωρισμό που μαστίζει
την οικονομία τα τελευταία χρόνια. Συγκεκριμένα, επιβεβαίωσαν την ανάγκη για
ύπαρξη υψηλών επιτοκίων μέχρι να υπάρχουν ξεκάθαρα στοιχεία για μείωση του
πληθωρισμού προς το επίπεδο – στόχο του 2%. Παράλληλα, βασικό στοιχείο
αποτελεί και η ανεργία και γενικότερα η κατάσταση της οικονομίας. 
  Τα υψηλά επίπεδα επιτοκίων, θεωρητικά, μειώνουν την ποσότητα χρήματος στην
οικονομία αφού και τα κόστη δανεισμού αυξάνονται. Με αυτόν τον τρόπο περιορίζεται
η κατανάλωση, ώστε τελικά να μειωθεί ο πληθωρισμός. Φυσικά, τα αυξημένα επιτόκια
επιδρούν και στην αγορά εργασίας καθώς μειώνεται γενικότερα η οικονομική
ανάπτυξη. Επομένως, για να ολοκληρωθεί ο κύκλος των υψηλών επιτοκίων πρέπει
να υπάρχει η επιθυμητή επίδραση στην οικονομία. Δηλαδή να παρατηρηθεί αύξηση
της ανεργίας και μείωση του πληθωρισμού.

  Όλα τα βλέμματα λοιπόν, ήταν στραμμένα στην ομιλία του Jerome Powell για να
προσπαθήσουν να αποκωδικοποιήσουν το χρονοδιάγραμμα που μπορεί να κρύβεται
πίσω από αυτήν, αναφορικά με την εξέλιξη των επιτοκίων. Επομένως, η ομιλία του
ήταν ιδιαιτέρως κρυπτική, αφού ανέφερε ότι οποιαδήποτε δράση δεν πρέπει να γίνει
ούτε εσπευσμένα ούτε καθυστερημένα καθώς οι μετέπειτα επιδράσεις στην οικονομία
θα είναι ιδιαίτερα σημαντικές και μπορεί να καθορίσουν αν θα ακολουθήσει ύφεση. 



7 Αυγούστου, 2024
Νικηφόρου Ουρανού 22

 Τ.Κ. 11471, Αθήνα

Επιμέλεια δημοσίευσης:

Αριστέα Ζέλτση
Ευανθία Κουτσιούμπα
Σταυρούλα Παπαδοπούλου
Δημήτριος Τσόλης

  H παραπάνω εξέλιξη αποδεικνύει ότι η οικονομία είναι σε δριμύτερη κατάσταση από
αυτήν που δηλώνουν τα αρχικά στοιχεία για κάθε μήνα. Παράλληλα, στις 11 Ιουλίου
δημοσιεύθηκαν τα στοιχεία του πληθωρισμού για τις Η.Π.Α., αμέσως μετά την ομιλία
στο Καπιτώλιο. Συγκεκριμένα, ο μηνιαίος πληθωρισμός μειώθηκε για πρώτη φορά
από το 2020, ακόμα και αν η μείωση είναι μόνο 0,1%, ενώ και ο δομικός
πληθωρισμός -ο οποίος δεν περιλαμβάνει τα τρόφιμα και την ενέργεια- είχε σημαντικά
μικρότερη αύξηση από το αναμενόμενο. Τα στοιχεία αυτά οδηγούν πολλούς
παράγοντες τις αγοράς και τον ίδιο τον Jerome Powell να πιστεύουν ότι
δημιουργούνται οι συνθήκες για να μειωθούν τελικά τα επιτόκια.

  Συνοψίζοντας, μετά την ομιλία του Jerome Powell και τα πιο πρόσφατα στοιχεία της
οικονομίας, κρίνεται ιδιαίτερα πιθανό από τους αναλυτές και τους επενδυτές να
υπάρχουν δύο μειώσεις με την πρώτη να έρχεται τον Σεπτέμβριο, παρά το γεγονός ότι
στην συνάντηση του Ιουνίου δόθηκε σήμα για μια μόνο μείωση για το έτος. Δεν είναι
απίθανο όμως, αν παρατηρηθεί ότι οι τάσεις που φαίνεται να έχουν δημιουργηθεί
παύσουν να υφίστανται (τόσο στο μέτωπο του πληθωρισμού όσο και στο μέτωπο της
ανεργίας) οι μειώσεις να πραγματοποιηθούν το 2025.
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